Праздники и традиции Кольского полуострова     


1. Праздник солнца.
Жителям центральной и южной части России не понять, что такое полярная ночь и почему северяне так радуются первым солнечным лучам.
Полярная ночь наступает в Мурманске 2 декабря, а заканчивается  10 января. Целых сорок дней солнце не восходит над горизонтом, целых сорок дней солнечный свет заменяют электрические лампочки. Полярная ночь – испытание для организма, поэтому так радуются люди, увидев первые отблески солнца. Те, кто соскучился по солнцу сильнее всех, встречают его восход на «солнечной горке» — сопке, расположенной в юго-восточной части города. И пусть первый световой день продлится всего 34 минуты, мы знаем, точно, что полярной ночи пришел конец. Ну а  увидеть светило во всей его красе жители могут только  в конце месяца. Именно в это время, в последнее воскресенье января (в 2012 году — 29 января), в Мурманске традиционно проходит один из любимых праздников северян – праздник Солнца.
Традицию встречать солнце после полярной ночи мурманчане переняли у коренных жителей Кольского полуострова – саамов, считающих солнце своим главным божеством.
Праздник прижился в Заполярье, и каждый год в последнее воскресенье января на главной площади Мурманска происходят грандиозные народные гуляния с песнями, танцами, театрализованными представлениями. На Семеновском озере проходят соревнования лыжников, дети катаются с ледяных горок. В торговых рядах можно согреться горячим чаем, отведать свежую выпечку. Сотни горожан собираются на улицах города, чтобы сказать «Здравствуй, Солнце!».
2. Праздник Севера.
Одно из знаменательных событий Кольского Заполярья – Праздник Севера, традиции которого были заложены в 30-е годы прошлого века. Спортивный праздник собирает любителей зимних видов спорта не только из городов и районов Мурманской области, но и регионов России, ближнего и дальнего зарубежья.
В программе Праздника Севера множество соревнований по различным видам спорта, среди которых соревнования по лыжным гонкам, конькобежному спорту, горнолыжному спорту, биатлону, национальным видам спорта, парусному спорту, хоккею с мячом, мини-футболу на снегу, регби на снегу и другие.
Программа Праздника Севера постоянно пополнялась такими видами спорта, как горнолыжный и конькобежный спорт, лыжное двоеборье и хоккей с мячом. Практическая помощь, особенно необходимая в годы становления нового спортивного начинания, поступала от областного союза спортивных обществ и организаций.
[bookmark: _GoBack]В 2005 году Праздник Севера учащихся получил свою эмблему, ключевую фигурку олененка, которая стала неотъемлемой частью детского Праздника Севера. В этот год в программу были включены соревнования по лыжным гонкам по программе «Специальная Олимпиада России», что сделало Праздник доступным и для детей с ограниченными возможностями здоровья.
